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Sisak és hálósipka.
Kétséget nem szenved, hogy társa­

dalmi állapotaink, bármely szempontból 
bíráljuk is azokat, sok kívánni valót 
hagynak fönn s nincs a közügyéként 
fogékonysággal bíró egyetlen egy szív 
sem, mely hón ne óhajtaná társadal­
munk gyökeres regeneratióját és egész­
séges alapokra fektetését.

1 me 1 midőn egyszerűen kifejezést 
adunk annak, ki mindenki óhajtaná a 
társadalom újjászervezését, már is meg­
találtuk, hogy első sorban mi az oka, 
hogy nem úgy van, mint kellene. Kő 
oka az egészségtelen állapotnak: hogy 
— ritka kivétellel — nem bírunk elég 
fogékonysággal a köz.ügyek iránt.

A helyett, hogy versenyre kelnénk 
egymással azzal a nemes elhatározással, 
hogy nem irigykedünk egymásra, mert 
hisz’ az elérendő eredmény mm a sze­
mélyt, hanem a jó ügyet szolgálja, nem 
törődünk semmivel s nagybölcsen vissza­
húzódunk a jól védett négy tál közé, 
hol dolgainkba senkim k semmi bele­
szólása sincs, mert rettegjük a kritikát, 
melynek utó végre is minden köztéren 
szereplő egyén ki van téve és amelynek, 
tapasztalat szerint, csakis nevelő ha­
tása lehet.

Igaz, a viszonyok ónsúlylyai nehe­
zednek mindenkire és az élet nehéz
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fehérebben, lehunyt szemekkel nyugszik 
az ifjú apáca. Csak inglodrainak alig 
észrevehető libbenése mutatja, hogy a 
mozdulatlan testből még nem költözött 
ki az élet.

Csendesen, meghatottam bánatos arc­
cal ott ül a szerzetes a beteg ágya 
mellett s amint kezében tartja a leány­
ka clhidegülő, átlátszó kezét, mintha 
visszatartani akarna, itt marasztald to­
vább, sokáig az élők között.

A két gyertyaszál, rejtelmes világa 
mellett még fehérebb a haldokló s a 
szoba sötét zugaiban reá leselkedő rémek 
elöl menekülni akarva, görcsösen logód- 
zik a gyóntató atya karjaiba.

Szeretet teljesen, dédelgetve igazgat­
ja vánkosait a jó öreg pap s mintha 
kezének gyengéd simogatása alatt nyu­
godt abbá válna a beteg, mély sóhajjal 
felveti hosszú szempilláit.

Dühös vagyok, atyám, nagyon bűnös. 
Öl, mily boldog volt am, jó atyám! Ti­
zenhét tavaszt éltem egyetlen, dédelge­
tett kedvence gyanánt szüleimnek. Men­
nyire szerettek, mennyire elhalmozlak

küzdelmei folytán könnyen eltásuinak 
a kebelben az aitruistnus ideális érz ő­
méi ; a kenyér után való őriiletes haj­
szában a nagy többség önzővé lesz s 
mit sem törődve a közügyekkel egyedül 
oda irányul minden törekvése, hogy a 
maga és hozzátartozói anyagi szükség­
leteit fedezz .

De hát, ha ezen körülmények a több­
ségnél meg is magyarázzák némileg a 
közönyt a köziigyek iránt, kérdjük, hol 
maradnak azok a kiváltságosak, kiknek 
az élet bőségesen juttatott s kik állá­
suknál, liiggx tlenségiiknél, rátermettsé­
güknél fogva egyenesen hivat vak vezér­
szerepet játszani s az egyenes, gördü­
lékeny útra terelni a köziigyek kátyúba 
rekedt szekeret ? 1

A „noblesse oblige“ elvét egyszerűen 
nincs ki kövesse és inkább eltagadjuk 
akár a születési, akár a szellemi ,,110b- 
lesse“-t, csak kötelezve ne legyünk ál­
tala Igenis 1 z, és semmi egyéb sem 
magyarázata annak, hogy közművelőé 
dési intézményeink élére kötéllel kell 
fogni az elnököt és a tisztikart.

—Rétiig, ha valahol, úgy éppen kis 
határvárosunkban bőségesen megvannak 
az előfeltételek, melyek alapján leg­
inkább társadalmi téren maradandó be­
csű alkotásokat lehetne elérni. Városunk 
csekély számú lakossága merő intelligens 
elemekből áll, melyek elvit ázhatlanu 
bírnak az általános műveltség azon

jóságuk miuden jelével! Apámat a rajon­
gásig szerettem, anyámat imádtam, hisz 
annyira körülvett gondosságával, oly 
ragyogóivá tette eltemet! Csókjával te- 
küdtem, csókjával keltem; boldog egy Ult­
iét ben folytak napjaink; hisz' annyira 
szerettük egymást!

Azután megismertem őt! Ártatlan 
lelkem bámulattal esiiggött rajta, szom­
jasan szívtam az ajkairól ömlő, hódító 
szavakat. Azt mondta, hogy szeret s 
ón viszonoztam szerelmét szivem ifjú 
hevével.

Eljegyzésünk után kiköltöztünk birto­
kunkra, hogy közelebb legyünk hozzá. 
Szomszédunk volt s nap. nap után lát­
hattuk egymást. 1 lélutáiionkint, mikor a 
nap már nyugovóra szállt, eleje futottam 
s szivem gyönyörűséggel repesett a. dél­
ceg, daliás ifjú” felé, ki paripájáról már 
messziről intette lelem csókjait.

Így telt el három hó. életem leg­
boldogabb időszaka.

Esküvőnket ott akartuk megtartani 
0 csendes, tóparti kis kápolnában, távol 
a világ zajától, a kiváncsiak tömegétől. 
Így óhajtotta ezt ő. Üli. ha tudtam vol­
na, miért ?!

Egy napon barátnőmnél voltain láto­
gatóban és kissé megkéstem. Tudtam, 
hogy ő már nálunk van és vár ream. 
(Itt, szoktunk üldögélni keltevskén az 
árnyas lugasban s bizonyára már ott van 
ő, s türelmetlenkedik elmaiadásom felett.

Lapunk mai száma 4 oldal.

fokával, hogy megállják derekasan 
íelyiiket a részükre szakavatott vezér 
által netán kiosztott bármely szellemi 
munkában.

Hiszen itt van, hogy egyelőre máso­
dat ne említsünk, egész gárdája a fiatal 
uvataliiokoknak. Bizonyára un gbecsiil- 
íetlen tényező a társadalmi regeneratio 
nagy munkájában s mit látunk ? Azt, 
íogy az egész nagy gárda semmitte­
vésre van kárhoztatva és a benne rejlő 
erő felhasználatlanul parlagon hever.

Nézzünk csak körül egyéb, a mi 
lakosságunkat számra nézve három­
négyszeresen túlszárnyaló városokban, 
ml a papon, kántoron, jegyzőn, tanítón, 

gyógyszerészen, postamesteren, no meg 
adóvégrehajtón kívül alig van még tíz 
úgynevezett „kaputos ember“. Nos, ott 
csak hiba, ha előre nem törnek s leg­
alább viszonyaikhoz képest nem halad­
nak a korral ; nálunk, hol a szükséges 
eb m rendelkezésre áll, a közöny s az 
ezzel karöltve járó visszamaradás egye­
nesen — bűn!

Avagy van olyan egyén, ki a fenn­
forgó viszonyokat rendjén valóknak 
találja ?!

Rendjén való talán, hogy a köz­
ügyek intézésében éppen azok nem akar­
nak résztvenni, akiket a közbizalom oda 
szeretne állítani és éppen azok tartják 
magukat legtávolabb, kik praedestinálva 
volnának a mozgalmak élén állani ? 1

Úgy űzött, hajtott valami bizonytalan 
nyugtalanság, egy kiniondhatlan rette­
netes előórzet. Hirtelen sugallatnak en­
gedve a park végén leugrottam a hintáról 
s inig a kocsit a kerülő úton előre küld­
tem, gyermekes pajkossaggal keresztül­
vetve magamat a vasrácson, futni kezd­
tem az árnyas park bokroktól rejtett 
utain.

Végre a kertben vagyok, ott a lugas, 
ott vár ő neheztelve reám; hízelkedve 
fogom lecsókolni ajkairól a dorgáló szót 
s hogy észrevétlenül meglephessem, las­
san, halkan közeledtem a folyoudárszőtte 
lugashoz.

De mi az? Hangokat hallok ; ez az 
ő hangja, az ő szelíd, hízelkedő hang­
lejtése, ugyanaz, melyen nekem annyi- 
szer fülembe súgta szerelmes szavait. 
Szerelemről beszél, gyorsan, idegesen, 
meggyőzően most is, de kinek ? Lábaim 
g-vök eret vernek, szívem dobbanása meg­
áll, félve, izgatottan előrehajolok s resz­
kető kezekkel választom szét a futó rózsa 
indáit

— Isten, légy könyörületes! Anyáin, 
az én imádott, istenitett anyám ül ott 
jegyesem karjai között, ajkaik egybe­
forrva egy hosszú, végtelen szerelmes 
csókban • • • •

A világ forgott velem ; kezemet sze­
meimre tapasztottam, eltakarva magam 
elől a rettenetes látvány! ; futni akartam, 
nem tudtam, lábaim roskadoztak, meg­
tagadták a szolgálatot ; kiáltani akartam,
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Remijén való, hogy összes törek­
vésünk altban csúcsosodik ki, hogy a 
beteges irányban fejlődött jó ékonyság 
oltárán itt - amott egy - egy obolost 
áldozunk az által, hogy ellátogatunk 
valamely hangversennyel egybekötött 
mulatságra, azt is úgy, hogy várva- 
várjuk a hangversenyt követő részt, 
melynek kimagasló pontja valamely uj 
táncfigura? 1

IV mijén való, hogy culturalis egyle­
teink mert mirahile die,tu ilyenek is 
vannak — kellő támogatás hiányában 
tengődve alig képesek magukról élet­
jelt adni?!

Alig hisszük, hogy bárki is komolyan 
meg volna elégedve a dolgok ilyetén 
állásával és el nem fogadhatjuk, ama 
lépten - nyomon felhangzó ellenvetést, 
hogy hiszen „ilyen kis városban sem- 
mitsem lehet tenni“, mert ezt csak a 
gyenge és kishitű mondhatja, inig aki 
erőt, bátorságot és képességet érez ma­
gában, azt mondja: buzgalommal sokat, 
erős akarattal mindent !

A küzdelem a nyilvánosság előtt 
mindenha acélozza a karokat, százszoro­
sba a képességeket s csak a négy fal 
közé vonulás tesz gyengévé és kishitűvé.

Bátorságot, erőt csak a nyílt sisak 
kölcsönöz, fülre húzott hálósipka el- 
twnpít és enervál. —y -y.

Az idealizmus szerepe 
a társadalmi alakulásokban.

Napjaink ugyanoly jellegét viselik 
a világfelfordulásnak, mint amilyen 
képet mutat csaknem minden század- 
forduló.

Ne tulajdonítsuk azonban a már 
évek óta jelentkező áramlatokat annak, 
mintha az emberiség ép ez időre tarto­
gatná választékosaid) gondolatait és 
élénkebb indulatait, mint a hogy a 
jámbor nép husvétra, karácsonyra tar­
togatja megtakarított garasait.

Kz áramlatok és nagyobb méretű 
át formálódások nem is a századvégek 
különlegességei, mert láttunk ilyent már

kiszáradt torkom csak egy hörgő hangra 
volt képes ; támolyogtam, szédültem, úgy 
éreztem, hogy szívem megrepedt.

E pillanatban láttam meg atyámat 
a fasor végén. Gyors léptekkel közele­
dett. Szűz Máriám, segíts ! Ne, ne, ő ne 
lássa meg azt, ami itt történik. Gyermeki 
szeretetem erősebb volt mindennél, han­
gos sikoly tört elő keblemből s mint az 
űzött vad futottam apám felé. kitárt 
karjaiba vetve magamat.

Mikor magamhoz tértem, ágyamban 
feküdtem. Lábaimnál ült egy apáca, idő­
közönként gondos pillantásokat vetve 
ream. Gondolkozni kezdtem, nem tudtam, 
fejem sajgóit, erőtlenül, mozdulatlanul 
feküdtem párnáim között.. Napokig tar­
tott ez állapot; orvosok jöttek, mentek; 
édes apám órákat töltött ágyamnál : 
hallottam, mit beszéltek.

Mondották, hogy most már nem fo­
gok meghalni. Keserű vigasz sajgó szi­
vemnek ! így azután megtudtam, hogy 
hetekig feküdtem élet és halál közöli. 
Anyámat annyira megtörte a bánat, hogy 
el kellett távolítani mellőlem, jegyesem 
egy beteg fivérénél tartózkodott. ílála a 
mindenható jó Istennek, jól elrendeztek 
mindent, szegény apám nem sejtelt 
semmit.

Lassankint települtem. Hozzászoktam 
a csendes, gondoskodó apácához; meg­
kedveltem szerény, alázatos modorát: 
megtört lelkemhez annyira illett bús 
komorsága! így azután megérlelődött 
berniem a gondolat, hogy zárdába lépjek. 
Mit várhattam már én az élettől ? r|'ési,i- 
leg-lvlkileg elszakadva azoktól, akiket

a századközépen is, meg máskor is; 
egész pontos lesz azonban a megállapítás, 
ha egy-egy generáció kicserélődését te­
kintjük okul s csak históriai véletlen­
nek kell vennünk, hogy c forduló pon­
tok a századfordulókkal és a század 
derekával majdnem összeesnek.

Egy-egy nemzedék felcsöpörödése 
és kilépése az élet harcaiba tulajdon- 
képen csak 2f> — 30 évet vesz igénybe; 
föl frissült, a hagyományoktól szabaddá 
lett, és az új nemzedék általános haj­
lamai szerint kijegecesedett világforgásá­
val azonban csak egy teljes emberöltő 
múltán gyűlik össze annyi világenergía, 
hogy rendesen egy egész kontinens 
egy rangú és hasonló műveltségű nemzetei 
tetterejüket latba vessék, hogy az el­
avult és visszafejlődés örvényébe jutott 
társadalmat világrengető forradalmak­
kal, petyhüdésnek indult közönbüsségé- 
bo] fölrázzák és friss életet teremtsenek.

Visszaesést, is jelent ez ugyan sok 
tekintetben, de ép e visszaesés teremt, 
aztán új kiindulási pontot, arra a tovább­
fejlődésre, mely egy újabb emberöltő 
elteltével ismét csak megállóhelyhez 
vezet.

A monizmus alapelvéből kiindúlva 
e felfogást könnyű igazolni, mert ha 
elfogadjuk azt a bizonyításra nem szo­
ruló fényt, hogy a szerves lények leg- 
tökéletesebbike: az ember ugyanolyan 
keletkezési és fejlődési törvénynek van 
alávetve, mint bármely létre jött élő 
lény a földön, — akkor ugyanez ala­
pon építhetjük fel azt az elméletet, hogy 
az emberek összeségétől alkotott és 
azok egész lényével, vezérhajlamaival 
szoros összefüggésben levő társadalmi 
berendezések, intézmények és törvények 
hasonló fejlődési szabályoknak vannak 
alárendelve mint alkotói: itt is ott is 
a közös föltételek szabják meg a közös 
vonásokat.

Létföltételük és élettartamuk tehát 
egy -egy nemzedék uralmával azonos és 
letűnésük a világ színpadjáról, illetve 
fölváltásuk a világ sorát intéző uj nem­
zedék által — az alkot ások reform ál á-

tizereftenj, üres életemnek egy célt akar 
tani tűzni. Elakartam feledni mindent, 
mindent s csak Istent,, csakis a Minden­
hatót szeretni, dicsőíteni.

Soror líemigia — ez voll ápolónőm 
neve — kézén leptem be a kolostorba. 
0 ott is mellettem maradt, ápolta to­
vább beteg lelkűmet. Megtanultam imád­
kozni, úgy, ahogy azt ő tudta; nem 
emlékeztem már semmire, senkire, csak 
•Jézus krisztust láttam, őt imádtam, őt 
szereltem, mintaképem volt a nagylelkű 
bűnbocsánatiam.

Egy év múlva felesküdtem. Felöl­
töttem in vrt bus díszben pompázó meny­
asszonyi köntösömén! s , oh ár elé léptem 
egyedül felesküdni az I r menyasszonyá­
vá. Szegény apám ott térdeli a templom 
hajójában s zokogott keservesen, másként 
képzelte o esküvőmet egy év előtt!

Es ebben a szent pillanatban, amikor 
a feszület, előtt térdelve áhitatos szemei- 
mel az l r kepere függesztve imádkozni 
kezdtem elvonult lelki szemeim előtt ifjú 
életemnek szivet tépő tragédiája. Őt 
láttam ismét magam előtt délcegen 
daliásán s a reges-régen visszafojtott 
szerelem teljes nagyságában kitöri újra.

- les en mégis felesküdtem, Föles­
küdi cm a feszület re az o képével szívem­
ben. hazugsággal lelkemben.

Hazudtam, atyáin ! hazudtam akkor, 
hazudtam négy bosszú éven át. Ili ma­
gános zárkámban éj-éj utáni lel rengtem 
Ierdeimeii • Jézus Krisztus jóságos, tövis 
koszom/!a kepe elüti ; könyörögtem fcl- 
oblozásei I. világosságért ; köiivöröglem. 
ohlozna lel e re!temdes tehertől. Erez-

sával, vagy mondjuk modern fejlesztő 
sével egy időre esik.

A társadalmi evolúció tanát tehát 
ezek szerint csak avval a megszorítás­
sal fogadhatjuk el, hogy a fejlődés a 
megjelölt időhatárokban olyan szaka 
dék ok at mutat, melyek az evolúció 
tanának absolut folytonosságát teljesen 
kizárja k.

Nehogy valaki védekezésem lehető­
sége nélkül megcáfolja ez állításomat 
és azzal a kérdéssel igyekezzék azt le­
rontani, hogy miképen magyarázható e 
theoria alapján az emberiség történel­
mileg igazolt fejlődése, — megfelelek 
erre is azzal, hogy e fejlődés közvetlen 
magyarázata abban áll, hogy a revolu- 
ciókat követő visszaesések mindig kisebb 
arányúak, mint az a haladás, melyet az 
emberi társadalom I -5 évtized alaii 
tel mutat, úgy hogy a társadalmi felfor­
dulás teremtette uj kiindulási pont a 
rombolás, pusztítás és felforgatások la - 
számításával még mindig megőrzi a 
haladásnak néhány lépcsőfoka,!, úgy hogy 
sohasem kell a nagy művet egész eliil 
ről kezdeni.

A világtörvényeknek e lekiizilhetlen 
s mindig hasonló érvényesülése szorítja 
az embernek égb törő ipái kodásait, is 
oly fokra vissza, hogy az álmodott túl­
világ! magaslatra sohase juthasson és 
az örökké újnak látszó vagy valóban 
uj problémákból, melyek a gondolkodó 
agynak élet rugóját képezik, szintúgy 
ne fogyhasson ki.

Minden, a mi a mi világunk termé­
szeti törvényeinek összehatásával kelet 
kezik és a keletkezel lények akarata 
és munkájából létesül — ugyanazon 
alaptörvények szabályai szerint, nő és 
fogy, gyarapodik és sál nyúl, viiúl és 
clpuszi úl.

Még a csak napokig élő pillangó 
és az ember létfeltételei között is csupán 
alaki es időbeli külömbségekel látunk; 
az is éled, eszmél, elkábul a levegő és 
a virágok bűvös illatától, kéjei g, a 
tényben, ösztönszi rideg gondoskodik a

feni lelkem miként válik meg lassan földi 
hüvelyeiül, tudtam, hogy a végző fel­
oszlás nem várat soká magára s szikem 
mégsem tudott szabadulni a földi érzel­
mektől.

Szerettem, kimondhatatlanul szeret­
tem és ha forró imában térden állva 
Istenhez és szentjeihez imádkoztam, 
hazudtam, gyalázatosán hazudtam. Az ő 
képét tail am a feszületen, az ő felejl- 
hctlen édes vonásait a szentek képein, 
csak őt, mindig őt; imádtam forrón, ki 
mond hal at lan u I s boldog voltam, vég­
telenül boldog e rajongó földi szere- 

-1 sínben. --------
Szent, atyám! Nagy az rn bűnöm, 

kiserj imáddal a mindenható I r égi zsá­
molya elé !

fáradtan, kimerültén dől a haldokló, 
fehérebben patyolat vánkosainál, fek­
helyére. A szerzetes komolyan, bána­
tosa n kiszolgáltatja a sokat szenvedett 
gyermeknek az úr* vacsorát, a kialvó 
gyertyák meg egyel lobbannak s kísér­
teties fényük mellet ott repked egy fehér 
lélek a halódé leányka ágya fölött.

Összekulcsolt kezeiben ott az olvasó 
mm', ^ még egy mozdulni , egy boldog­
ságtól ált hatot I pillantás a szemközti 
K liszt, us kép re. egy mely sóhaj s örökre 
lezárulnak a selymes pillák . .’ . .

Oll all az öreg szerzetes az ifjú 
balolt lábánál. Sűrűn omlanak könnyei 
s imára kulcsolja kezeit :

Fii neked megbocsá jl ok . meri 
szerettei 1 Az Alva. Fiú és Szentlélek 
Isi ennek nevében. Ámen !
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tovább sarjadzásról és visszatér az ős- 
anyaghoz.

A lét a születéstől a halálig rgy 
szabályos kör Itt tás; az első félkör be­
futása után tehát következésképen 
lejtőre kerül minden lény és e lényektől 
alkotott intézmény. Hogy azonban az 
imént már elismert fokozatos fejlődését 
az emberiségnek és az emberi társada­
lomnak igazoljam, e körfutást a csiga­
vonalak törvénye szerint kell érteni, 
amelyek az eredeti kiindulási pontba 
nem térnek vissza, hanem mind széle­
sebb kört Írnak, de szinten csak világ­
törvények át törhetetlen határainak kere­
tében.

Azok a forradalmak, lázadások és 
egyéb nagy erőmérkőzések és össze­
tűzések, amelyek határkőképen jelölik 
a nemzedékek felváltását, nem valami 
véletlen események, hanem a már vá­
zolt világtörvények által előkészített 
vulkanikus fellobbanások, melyeknek 
hivatása az évtizedeken át békés, nyu­
galmas korban ös zegyíílt salaktól meg­
tisztítani a társadalmat.

Ugyanazon munkát végzi itt a világ 
társadalom, amit a természet ősereje 
végez a test szervezet ben, mikor gyötrő 
forró lázat idéz e.ö, amely a testet 
szinte fölemészteni látszik, holott ez is 
csak öntisztító munkája a vérnek, amely 
bár szenvedéssel jár és gyengit is, de 
az rendszerint megkönnyebbülés és ezt 
viszont egészségesebb, szabadabb es élén­
kéül) életműködés követi.

Megesik, és van reá példa elég a 
világtörténelemben, hogy az ilyen for­
rongó láz állandóvá vagy (‘krónikussá 
válik és akár évtizedeken át vágódik az 
államszervezeten, ami nem ritkán elsor­
vasztja a legnagyobb hatalm i is.

Enni k oka vagy az életképesség- 
fogyatékosságában, vagy pedig abban 
rejlik, hogy egyuilő erők állanak küz­
delemben egymással, ami által egyik 
sem képes túlsúlyra vergődni s a hege­
móniát kikiizdeni.

Az ily sorvasztó betegségből csak 
egy váratlanul közbelépő túlélő teremthet 
tisztult helyzetet, mint ahogy az évekig 
forrongó vulkánt is csak nagyobb tömeg 
viz véletlen által segített beindulása se­
gíti a benne forrongó tűz és gázok által 
rohamosan gőzzé fejlesztett robbant« erő­
vel oly földrengető kitöréshez, mely 
lávaömléssel megszabadítja a nyugha­
tatlan elemektől a föld belsejét.

E rémitő erőkifejtés a vulkánnál is, 
a társadalomban is nagy pusztítással 
jár, de utána minden a normális mederbe 
jut és ezzel sikei ült azt a nyugalmat 
biztosítani, amit lehetetlen volt mind­
addig, mig az egymással szemben álló 
ellenséges felek egyenlő erővel küzdöttek.

Az utóbb vázo.t eset rendellenes 
beteges jelenség; én tehát csak az előli- 
bellivel foglalkozom, amelynek helyi s 
fölismerése sokszor idejekorán kezébe 
adhatná a hatalomtól el vakított intézők­
nek a segítés módját.

A. D.
[Folytatjuk].

hozása miatt. Miután erről Fialka Károly 
megnyugtató választ adott áttértek a 
tulajdonképeni tárgyra : a vármegyei 
tisztviselőknek és alkalmazottaknak a 
fizetési osztályokba és fokozatokba való 
beosztására, melyet többek hozzászólása 
után az előadó javaslata szerint válto­
zatlanul elfogadtak.

Pótsorozás. A 43. hadkiegészítő 
parancsnokság területén a pótsorozások 
f. hó 20-án tartatnak, melyre a vidékiek 
kellő okmányaikkal elővezet és végett Ka­
rán,sebes város polgármesterénél jelent­
kezzenek.

HÍREK.

KRASSÓ-tiZÖRÉNY.

E hó 8-ára összehívott, rendkívüli 
közgyűlést említett tárgysorozattal Fiallca 
Károly elnökletével megtartották. A 
gyűlés elején dr. lírcdicianu Coriolán 
interpellált a vármegyei és közigazga­
tási tisztviselőknek a vagyonküzségi 
elnökválasztásba való illetéktelen beavat-

Lapunk felelős szerkesztője i
hét folyamán kezdi meg két hóra terjedő 
szabadságidejét,. Távoliélében dr. Székely 
Mihály ügyvéd vállalta magára a szer 
késztől t eendőket.

Személyi hir. Schihofseky Károly, 
dandárparanesnok vezérőrnagy, a 33. 
g v al o géz red ada-kalehi különít mellyenek 
megvizsgálására, segéd! isztjei ki send eben 
városunkban időzött.

Kossúth Ferenc, politikai életünk 
kimagasló alakja, gyógykezeltetés és üdü­
lés coljából a napokban érkezett a szom­
széd Ilerkulesfiirdőbe. Megérkezésekor a 
fii rdő igazgat óság ünnepélyes I ogad tatás­
ban részesítette. Hosszabb fürdői tartóz 
kodása közben — mint értesülünk —, el 
fog látogatni városunkba is, hol bizo 
nyára felkeresi mindazon helyeket, melyei 
halhatatlan nevű édes atyjára emlékez­
tetnek. Élénk érdeklődéssel várjuk láto­
gatását,.

Áthelyezés. Király Zsigmond m. 
kir. honvédszázados, Lúgosról Orsovára 
helyeztetett 'át. Mielőtt uj állomáshelyét 
elfoglalná , két, heti szabadsagot vett 
igénybe.

Adományok. Az uj orsovai takarék- 
pénztár legközelebb megtartott közgyű 
lése alkalmából oulturalis célok előmoz­
dításéira a helybeli állami iskola igazga­
tóságának 40 koronát juttatott, mel^ 
adomány az Uránia nagy vetítőkészülék 
beszerzési költségeinek részbeni törlesz­
tésére fordíttatott. Ugyancsak ezen al 
kálómból adományozott a nevezett pénz­
intézet 40 koronát az önkénytos tűzoltó­
egyletnek is Freyler Ignác úr, mint 
tűzoltó főparancsnok kezeihez. A játé­
kon v adományok önmagukat dicsérik.

Stanku György meghalt. Rég­
óta betegeskedő derék cigányprímásunk 
múlt vasárnap meghalt és héttőn dél­
után vitték ki a gür. kel. temetőbe. Sze­
gény húsz éves tiú ! Nemrég de jól húzta 
a mi vig csárdásainkat, szomorú, bánatos 
kesergőinket! Apja nélkülőzösck árán 
taníttatta conservatoriumban s mikoi 
már gyümölcse volt a sok nélkülözésnek 
és a szópremónyü fiú jó zenekarral 
gyönyörködtette közönségünket, a mű­
vészek gyakori sorsa, a kora halál utói­
ért,e. Sokan lesznek, kik visszaemlékez­
nek ropogós körmagyarjára. szebbnél 
szebb kuruc dalaira. Temetése igen meg 
ható volt. Fehérruhás hajadonok halad­
tak koporsója mellett, s utána vitték el­
törött vonóval hegedűjét. Népszerűségét 
mutatta a gyászoló közönség nagy se 
rege, s a kik a temetőbe kisérték szomorú 
szívvel hallgatták, mikor cigány társai 
rázendítettek régi kedvenc nótájára: „El 
törött a hegedűm, nem akar szólam —“

Halálos szerencsétlenség a bá­
nyában. F. hó 8-án megrázó szerencsét­
lenségnek volt színhelye az uj-bányai 
telep. A tárnának egyik része eddig még 
ismeretlen okokból beszakadt és maga 
alá temette Mourin Ferenc, bányamun­
kást. A rögtön kéznél volt mentés da­
cára csak 18 órai megfeszített munka 
után sikerült az áldozatot a törmelék 
alól kiszabadítani, kin azonban a nyom­
ban értesített hányaorvos, dr. Nagy 
Sándor termézetesen már csak a halált 
eonstatállnitta. Az esetet az orsovai járás- 
bíróságnak és főszolgabiróságnak, úgy 
nemkülömben az illetékes oravicai bánya- 
kapitányságnak is bejelentették. A ható­
sági vizsgálat van hivatva kideríteni, 
hogy vétkes mulasztás okozta-e a halá­
los végű szerenszétlenséget. Mourin Fe­
renc csak 31 évet élt; neje és egy árvája 
siratja.

Ebek garázdálkodása. Ismét na­
gyon elszaporodtak városunkban a kóbor 
kutyák minden felügyelet nélkül fut­
kosva ide-oda az utcákon. Legközelebb 
egy ilyen kutya meg is harapott az 
utcán egy fiúcskát, kinek azonban — 
szerencsére — komolyabb baja nem esett. 
A rekkenő kőség, mely mostanában való­
sággal dühöng, kétszeres óvatosságra int, 
mert ilyenkor a nagy melegekben szokott 
az ebdüh fellépni. A kutyákkal bíró gaz­
dák tartsák otthon felügyelet alatt ebei­
ket, a kóbor kutyákat pedig kíméletlenül 
össze kell fogdosni és ártalmatlanná 
tenni. Inkább előbb, mint mikor már 
baj esett!

Megvadult ökör a vágóhídon.
Szerdán délután a dunaparti vágóhídon 
Supp Károly helybeli mészáros Borbély 
Imre nevű segédjét egy a kötélről el­
szabadult ökör szarvával oly erősen döf­
te a lép táján oldalba, hogy a légző­
szervek is megsértitek és a valószínűleg 
beállott belső vérzés a szerencsétlenül 
járt segéd állapotát nagyon váltságossá 
teszi. Az első segélyt a nyomban meg­
jelent dr. Nádas és dr. Nagy orvosok 
nyújtották. — A megvadult ökröt az 
eset után lelőtték.

KÖZGAZDASÁG.
Az orsovai petroleumgyár na- 

gyobbítása. Mint hírlik, az Orsovai 
petroleum gyári részv. társ. a kivitel na- 
gyobbítása céljából nagyszabású beruhá­
zásokat, igy uj tartályok építését és 
a külföldre való szállít hatásnak megfele­
lő közlekedési eszközök beszerzését 
tervezi.

Kimutatás a „Vaskapun“ átszállí­
tott uszályokról és azok rakomá­

nyairól.

Hagy -Folyam-T.-li -Társaság szállítása : 
Julius hó
ti. tizt) (Jalai'at Bocs tengeri 4240 q.

l)una-Gözhajózási-Társaság szállítása: 
Julius hó
(), (3689 Cevnavoda Budapest árpa 4751 q.

(36192 „ „ „ 4778 q.
8201 „ „ „ 4885 q.

Szerkesztői üzenetek.
Kéziratokat, nem adunk vissza. — Bérmentetlen 
leveleket nem fogadunk el. — Névtelen levele­

ket nem veszünk figyelembe.
H—d 1)- fí Keresztár-Nyaraló. Szíves 

érdeklődéséért feltétlen köszönet,. Minthogy 
azonban a vezércikktől kezdve az utolsó hírig 
mindig eredeti forrásból merítünk, egyebütt 
megjelent vikkét sajnálattal mellv'ztük,
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Árverési hirdetmény.
Az orsovai királyi járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság részéről közhírré le­
intik, hogy Dr. Sznntgyörgyi 1'ereim 
végrehajtaténak Hahieh szül. I'»raul Izi­
dora végrehajtást szenvedő ellen 33< 10 k. 
tőke ennek 1903. évi december ho 10-tol 
járó ()% kamatai 126 k. 8ő I. per- es 
Végrehajtási már megállapított úgy •>'' 1 k- 
30 f. jelenlegi és még felmerülendő költ­
ségek erejéig az ezen kir. jbíróság mint 
tkvi hatosig területén levő Orsóvá köz­
ség 240. ház- 239 lapsz. tkvben felvett, 
BiVul férj. Habich Izidora, lírául Ferenc, 
lírául József tulajdonát képező 240. sz. 
ház és 420 □-öl házhelynek Habich sziil- 
1 Irani Izidorát illető 1/3-acl része 3360 k. 
kikiáltási árban C 13 alatt i'izv. lírául 
Katalin javára az ingatlan ’/„-adára be­
kebelezett haszonélvezeti szolgalmi jog- 
nem érintetik, amennyiben azonban az 
ingatlan a 0 I—■>. alatt bekchl.ezett te­
hertételek kielégítésére szükségesnek 
mutatkozó 8000 koronáért eladható nem 
volna, az árverés hatálytalanná válik es 
végrehajtást szenvedett jutaléka a szol­
galmi jogra tekintet nélkül nyomban 
újabb árverés alá hocsájtátik.

Továbbá az uj zsupaneki 140. lap- 
sztjkvhen felvett Lunkn Lazaret d. h 
1182 □-ül 111. oszt, kaszáik) a rajta levő 
házzal 3680 k. becs- mint kikiáltási ár 
mellett nyilvános árveres utján el fog 
adatni.

Határnapul 1904. évi Julius hó 
30-ik napjának d. e. 9 órakor a kir. 
járásbíróság mint tkvi hatóság hiv. helyi­
ségébe kit űzetik mely alkalommal ezen 
ingatlanok a becsáron alól is eladatni 
fognak.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár, 
melynek 10°/0-a venni szándékozók által 
készpénzben vagy az 1881. évi 60 tez. 
42. §-ában foglalt árfolyammal számitólt 
és az 1881. évi november hó 1 -én 3333. 
szám alatt kelt, igazságügyministeri ren­
delet 8. §-ában kijelölt ovadekkypes pa­
pírokban a. kiküldött közéhez bánatpénz 
gyanánt leteendő vagy annak a bíróság­
nál olőlegcs elhelyezéséről szabályszerű 
elismervény kiszolgáltatandó.

Az árverési egyéb feltételek a ke­
belbéli tkvi hivatalban és Orsóvá köz­
ség elöljáróságánál a hivatalos órak alatt

ORSOVAI HÍRLAP 1904. Julius 14.

MIT iaTTTTTK:?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szén­
savas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer. Elsősorban a mohai

Á<1 NFS
forrás mint természetes szénsavdús ásványvíz, lolt.-t ionul tiszta, ke kanos s 
olcsó savamévá/.; dús szénsav!ártalmánál lógva nemesük biztos '•
cicinek ellen, lumen, a benne l'oglah gx óg> soknál Ingva kit mm , K' 

IV-lébb gyomor, légcső és Imgyszervi betvgsvgcluu k. Ázni lehalgyomor.

Használjuk a mollal áy/ies-lumísl, ha 
gyomor-, bél ős légcsőhuruttól szabadulni 
akarunk.

I)r. Kétly.
Használjuk a mohai %/,es-l'orrúsL, 

ha a vesebajt gyógyítani akarjuk
l)r. Kövér.

Használjuk a mollal 4,//,es-lorrásl, ha 
étvágyhiány és emésztési zavarok álla­
nak be.

Dr. Gebhardt.

Használjuk a mollal 4y/ies-lorrásl, lia 
májbajoktól és sárgaságtól szabadulni 
akarunk. hr. Glass.

Háztartások számára másíéllll eresnél valamivel nagyobb üvegekben minden 
kétes értékű mesterségesen szénsavval telített tíznél. s,,l a szódavíznél 
is olcsóbban adja, bogy az Agnesforras vizet a legszegenyebl, emberis

könnyen megszerezhesse.
Ái-lnnot s prospect üst kívánatra bórmentve küld a mohai Ágnesforrás Uezelö-

sége Mohán, Fejérmegye.

Kedvelt borvíz Kedvelt borvíz.

Kapható minden füszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

jt*n-* r-

GUTMANN TESTVEREK
dveukovai k,"szénbányái termelnek kitííníi minüségíi szenet ipari czélokva, 

i; kiiliinósfii jó kovács szenet, továbbá síijtolt szenet (hrilo ti) 7 klgr. 
súlyban, mely utóbbi gőzgépnél, kályha tiizelesnéi és különösen tengelyen 

való szállításra kiválóan alkalmas.

MEGRENDELÉSEK
Q, TJ T Ä a. H B TSSTTÉK-SK

I II l! II A 1* li S T =—

I V . Mérleg úteii, 3. szám alatti címre intézendök.

megtekinthetők.
Orsován, 1904. április hó 2ő-én.

A kir. járásbíróság- mint tkünvvi hatóság

Hável,
kir. aljbirő.

Hazai ipar!

!Pártoljuk a haza' ipart!
í.u
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padlófényezö és
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parli<*ttiéiiy in sí z.
Az „Emke“ padlófényezömáz ajtók, abla­
kok. konyhaberendezés, s különösen szoba­
padlónak szép, tartós szint és lényt köl 
csönöz; az „Emke“ parkettfénymáz pedig 
szép fénye és kiváló tartóssága által 

tűnik ki.
A legjobb minőségű anyagból 

készül s nagyon öleséi.
Tessék megpróbálni!

Kapható :

Reuttf'f Miklós
fűszer-, porcellán . lámpa- es üveg keres 

kedésében Orsován.

Magyar gyártmány !
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IIANDF -JÓZSEF
KÖNYVNYOMDÁJA, EA1MR, 1 RO­

ES RAJZSZER KERESKEDÉSE 
AJÁNLJA MIN­

DENNEMŰ NYOM­
TATVÁNYAIT ÉS

Az „Orsovai
TANSZER EEE- llfrlll|1,,lwMI
SZERE LES Eli’. közöli lóidéi.-

S(‘lx a lugju- 
táiix osalihan
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A lup kiadóhivatala : 11 A A Dl. József nyomdája.
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